

坚定历史自信 走好中国道路

陈晋

编纂《复兴文库》，是党中央批准实施的重大文化工程。《复兴文库》在党的二十大召开前夕出版，是出版界的一大盛事。习近平总书记在这部典籍序言中，在复兴之路上坚定前行中指出，这部典籍的出版，对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。对此，我结合《复兴文库》的内容，围绕坚定历史自信，谈三点学习序言的体会。

第一，走好中国道路，要坚定道路自信。《复兴文库》围绕实现中华民族伟大复兴这条主线，分5编收入和归纳了中国近代以来各个历史时期的重要文献，展现出一代代中华民族的先进分子和优秀儿女，为实现中华民族伟大复兴，探索、奋斗、牺牲、创造的历史过程，特别是反映了中国共产党成立后团结带领人民找到实现中华民族伟大复兴的正确道路的历史过程。这条道路，就是中国特色社会主义道路。

习近平总书记指出，中国特色社会主义不是从天上掉下来的。它是在近代以来中华民族由衰到盛的历史进程中得来的，是在我们党领导人民进行伟大社会革命的实践中得来的，是在中华人民共和国成立以来的持续探索中得来的，是在改革开放的伟大实践中得来的，是中国特色社会主义新时代续写出这条道路的新辉煌。《复兴文库》收入的文献，把这几个“得来的”过程和续写新篇章的理论与实践，比较全面地反映出来了，由此揭示出我们从哪里来、要到哪里去，中国共产党人是在干什么的、已经干了什么、还要干什么，过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功，这样一些重大课题。

党的二十大报告提出，“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”，“这是我们在长期实践中得出的至关重要的规律性认识”。习近平总书记指出，编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书，就是要通过对近代以来重要文献的选编，述录先人的开拓，启迪来者的奋斗。几百册《复兴文库》，既是呈现我们党在道路探索和理论创新上规律性认识的文献库，也是反映这些规律性认识的经验库、智慧库、思想库。这些，就是我们的历史自信所在。拥有这样的历史自信，就能更加坚定地认识到，中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的，不仅走得对、走得通，而且走得稳、走得好。这些，是我们最深刻、最有标志性的历史自信。

第二，走好中国道路，要把握时代大势。

中国近代以来对道路的探索、开拓、丰富和发展，经历了5个时期。在中国共产党成立以前是一个时期，中国共产党成立后，又先后经历了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、中国特色社会主义新时代四个时期。《复兴文库》的5编文献，分别对应这5个时期。从文献中，我们能够清晰地看到，各个时期的探索创造，一以贯之的主题是实现中华民族伟大复兴。但怎样实现，通过什么样的途径去实现，怎样干才能推进这项伟大事业，各个时期的做法又可能完全不一样。为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党团结带领人民，总是从不同的社会主要矛盾入手，总是立足于不同的国际国内战略环境，总是根据不同的时代条件和要求，总是把握时代大势、顺应时代潮流，来确立不同时期、不同阶段的历史任务和奋斗目标，来推进伟大的社会革命。每个时期环环相扣、接续发展，一步步走到今天，我们党确立了团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。我们说的历史自信，正是通过确立历史方位、在不断推进实践创新的过程中体现出来的。

《复兴文库》的文献还告诉我们，把握时代大势的过程，也是在实践中不断推进马克思主义中国化时代化的过程。党的二十大报告提出，“实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”学史要明理。从《复兴文库》的文献中，我们可以清晰地体会到这个深刻道理。特别是第五编的文献，就真实反映出，习近平新时代中国特色社会主义思想，是如何在把握时代大势，不断提出和实践一系列治国理政新理念、新思想、新战略的过程中，创立和发展起来的，是如何实现马克思主义中国化时代化新的飞跃的。我们说的历史自信，正是通过理论创新，在不断推进马克思主义中国化时代化的过程中体现出来的。

第三，走好中国道路，要彰显文化力量。

文化是民族的精神命脉，文化自信是勇毅前行更基本、更深沉、更持久的力量。一个国家、一个民族，只有充满文化自信，彰显文化力量，才能在通往未来的发展道路上行稳致远。习近平总书记指出，要坚定文化自信、增强文化自信，传承革命文化、发展社会主义先进文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，构筑中华民族共有精神家园。要萃取历史精华，推动理论创新，更好繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想，不断推进马克思主义中国化时代化。《复兴文库》的出版，正是落实这些指示要求的一项重大文化工程。

文化自信和历史自信是互相联系、不能分割开来的。历史是最好的教科书，一切向前走，都不能忘记走过的路，不能忘记走过的过去。在过去的路上，积累的是优秀传统文化，构筑的是精神家园，形成的是先进文化，体现的是人类文明新形态。党的二十大报告提出：“坚守中华文化立场，提炼展示中华民族的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系”。《复兴文库》就是体现这一要求的重大举措，在中国学术和理论表达上，梳理出中华民族伟大复兴历史进程的“中国话语和中国叙事体系”，由此彰显出新时代的历史自信和文化自信。

萃取历史精华，是为了坚定历史自信和文化自信；历史自信和文化自信，能够激发出我们走好中国道路的历史主动精神和精神力量，从而像习近平总书记在序言中指出的那样，“把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！”因此，走好中国道路，必须自信自强、守正创新。这是最突出的历史主动精神和文化自信力量。

（作者为《复兴文库》副总主编、第三编主编，中央党史和文献研究院原院务委员）

执勤海拔跨越近3000米、辖区群众分散在1200多平方公里，云南香格里拉市东旺派出所民警——

“这是我们牵挂的地方”

本报记者 沈靖然

新时代·面孔

横断山区腹地，山高谷深，临崖峭壁中开出一条路，东旺乡凿在了岩石缝里。

云南省迪庆藏族自治州香格里拉市东旺乡，全乡最高海拔5050米，总人口6000多人，分散在1200多平方公里内的54个村民小组，超半数都在海拔3300米以上的山地上。地处滇川两省交界，东旺乡藏在群山中，极其偏僻。地形复杂、人员分散，香格里拉市公安局东旺派出所11名年轻的民警坚守在这里，守护着群众平安。

不久前，记者走进东旺乡，从海拔约2200米的峡谷深处出发，一路到达海拔约4500米的执勤点，穿行在高山峡谷间，感受基层民警的工作点滴。

海拔2200米——岩石缝里的路 “现场走一遭满嘴都是尘土，这里的民警‘土得掉渣’”

东旺有多远？过去，从香格里拉市区出发到东旺，直线距离200多公里，得翻越两座大小雪山垭口。

东旺派出所副所长杨晓勤2016年初去东旺，从香格里拉市区出发，看着路两旁的山体，从郁郁葱葱的林木逐渐变成光秃秃的岩壁。雪天行车8个半小时后，仅有的两条石子路旁立着几排矮房子，眼前似乎有了乡镇的模样，东旺乡终于到了。

2017年，滇川通道通车，这条蜿蜒在峡谷间、连接滇西北和川西的公路修建耗时近10年，被称为“岩石缝里的路”。至此，东旺到香格里拉市区不用再翻两座雪山，车程缩短到3个半小时。公路一侧是风化斑驳的岩壁，另一侧是奔涌的东旺河。由于气候及海拔原因，山体几乎没有植被覆盖，一到雨季时常伴随泥石流、塌方。山脚每隔一段路就有长期停放的挖掘机，以备应对道路紧急情况。

杨晓勤每周都要开着车在滇川通道东旺段53公里公路上开一个来回，“这样能用驾驶员的视角去观察道路上有没有安全隐患，虽然多费些时间，但能尽可能保障交通安全”。

今年年初，滇川通道某段山体突发塌方，车辆无法通行，派出所警力立即赶到现场救援。山顶滑落的巨石将路面砸出深坑，扬起的沙尘将河水染出黄晕。刚到所里不久的民警张磊感叹：“现场走一遭满嘴都是尘土，这里的民警‘土得掉渣’！”

东旺海拔落差大，2019年，时任东旺派出所所长李建中因长期在高海拔地区工作患上高血压，无法继续在东旺工作，组织上急需一位有经验有能力的干警去接任。“虽然说算是去当领导，可



杨晓勤(右)和扎史尼玛询问老人生活情况。

蔡树青摄

大家都明白，这个地方很艰苦。”香格里拉市公安局副局长鲁建国说。

现所长层国华此前在基层派出所已工作10年，工作经验丰富，得知东旺需要警力，他主动请缨。来到东旺派出所后，层国华回家的频率从一周一次变成了几个月一次，这也是东旺派出所所有民警的常态。

海拔3500米——中心村高原牧场 “翻过这些山，才能离群众更近些”

到达东旺派出所驻地已是中午时分，派出所里除了值班室负责指挥指挥度的层国华和户籍民警赵继昌，其余警务人员均外出到辖区内的各个村子或在道路卡点执勤。“一般下乡一去就是一整天，要到天黑才赶得回来。”层国华说。

这天下午，派出所服务大厅来了一名中年女子，急切地向赵继昌咨询补办身份证事宜：“原本想着带我妈妈上市里看病，可她的身份证丢了，现在还住在牧场上，老人家腿脚不太好，这该怎么办？”

“我们可以上门帮忙办理。”经过询问，赵继昌得知老人叫七央宗，住在中心村的高原牧场上。“留下联系方式，我下午交接班后，就去帮忙补办。”天色已晚，交接班完成，赵继昌带上补拍身份证照片的装备——一张白色背景布、一台相机和补光灯，辅警扎史尼玛问清楚七央宗老人的牧屋所在地，二人便开车出发了。

夜间行车1个多小时，周遭漆黑，车子停在一处土坡前，顺着车灯只看得见一段无法行车的逼仄小道。下车探道，只听得悬崖下滴水哗哗响。摸黑走上山梁小道，路陡土滑，路长约莫5米便是陡峭山崖，一行人徒步徐行，这才来到七央宗老人所在的牧屋。

临时牧屋没有通电，屋内一片漆黑，赵继昌需要插电的补光灯没带用。

邻居们闻声前来帮忙，拿出各自家中的太阳能充电灯，点亮了牧屋一角，形成了一个简易“摄影棚”。摄影师的镜头前，七央宗老人坐在人群中间面带笑容，一张略有瑕疵但符合标准的证件照在这个海拔3500米的高原牧场拍好了。

走之前，赵继昌塞给老人一张小卡片，不忘嘱咐：“奶奶，这上面是我的电话，如果需要帮忙，可以随时打我的电话。”“谢谢，谢谢……”牧民们手中提灯，照亮民警的下山路。

回去的路上，赵继昌感慨：“翻过这些山，才能离群众更近些。”

海拔4900米——执勤的最高点 “遇到走路走不过去的雪地，就双手双脚爬过去”

胜利村村委特牙村民小组，海拔约4100米，是东旺乡海拔最高的村民小组。这天一大早，杨晓勤和扎史尼玛一道，从派出所出发驱车3个半小时，来到特牙村为村民进行交通安全教育和反诈宣传。

杨晓勤刚停好车，一位头发花白的村民老远就过来迎接，握住杨晓勤的手向他“炫耀”刚配的助听器。老人名叫格茸批初，此前杨晓勤来村里时注意到，老人耳听力下降严重，每次村里开宣讲会，他都要对着老人的耳朵大声再讲一遍，老人才能听清楚。回到派出所后，杨晓勤专门为老人向红十字会申请配备了助听器，时隔一个月再次来到村里，老人的助听器已经配备好。

“我们下乡入户，一方面是做做好相关宣传保障群众生命财产安全，另一方面可以近距离了解群众诉求。”杨晓勤介绍，所里的每名民警，每周至少有3天要下乡入户，但由于各个村民小组分布在不同山头，基本一天只能去到一个。

长期在高海拔地区工作，东旺派出

所的小伙子个个皮肤晒得黝黑，而他们的最高执勤点，在海拔4900米以上的雪山之巅。

人在山上走，雄鹰飞在脚下。每年五六月是当地虫草采挖季，附近村民都会来到东旺乡辖区内的虫草山。山上条件恶劣，采挖过程中群众时有突发高血压、肺气肿。东旺派出所的民警们则会分批进驻，为他们测量血压，一旦发现危险马上帮忙。

“每年市里也会抽调警力执勤，民警们每天都要沿着海拔4700米到4900米的山脊线巡逻，往返将近20公里。在这里，走两步就得歇两步，最厚的雪能到大腿根部，遇到走路走不过去的雪地，就双手双脚爬过去，再不行就想着法子滑过去。”香格里拉市公安局政委和旭东说。

海拔2200米——东旺派出所 “条件虽然艰苦，但我们苦中作乐、乐在其中”

滇川通道是东旺通往外界的重要通道，东旺派出所绝大部分物资补给都通过这条公路运进来。2019年，受持续降雨影响，滇川通道东旺段发生泥石流灾害，该路段道路交通中断多日，物资补给车辆无法通过。

尽管所内的储备物资还足够民警们应急一段时间，但新鲜的蔬菜、肉类则彻底断供。

一天清晨，层国华打开派出所大门，门口摆满了满满一地用大小麻袋装的青稞肉、肉干、糌粑、酥油，还有一些装在箱子里。

层国华一时间愣了神，一个小伙子背着麻袋从路旁走来，放下袋子一脸憨笑。一番询问后层国华得知，乡里村民听说道路受阻，民警的粮食运不进来，都以为民警们快没饭吃了。各个村民小组不论远近，每家每户都拿出些自家的粮食，派年轻人送到所里来。民警们纷纷出来道谢，小伙子说：“不用感谢我们，自家吃自家的东西要什么感谢。”

层国华感慨道，“村民们质朴，后面我们跟他们说吃不完浪费，才逐渐不再送粮食过来。”

全心全意服务，换来的是村民们的真情回报。层国华发现，最近下乡，村子里的孩子们见到警察就冲他们敬礼。乡里警力少，但维护治安的力量却不少。东旺乡的5个村委都成立了治保会，统筹各村治安治理。村民们自发成立了治安巡逻队，协助民警巡逻执勤。

杨晓勤说：“多年后再看东旺的山山水水，这些荒峭峭壁，有一种别样的美。”“这是我们牵挂的地方，条件虽然艰苦，但我们苦中作乐、乐在其中。”层国华说。

题为东旺乡高寒荒凉。 云南省公安厅供图

山东东营河口区

加强人才交流 加快融合发展

本报济南11月16日电（记者李蕊）山东省东营市河口区通过组织胜利油田干部和当地干部挂职锻炼、开展专业人才摸底等举措，推动油地人才融合发展，加快推进人才队伍建设。

“到河口区挂职半年多，直接参与教育发展工作，围绕区域学生现状，开展调研工作，为多项政策出台提供了有益参考。”胜利油田河口服务协调中心人力资源服务中心党委书记、副经理付建忠说，东营市有关部门搭建的“油地人才交流平台”给想干事、能干事的干部提供了更多机会。

以聚人心、解难题、促融合、共发展为重点，河口区加快推进“集聚英才·汇智河口”行动，执行“人才新政”12条，配套11项细则，将辖区内胜利油田与地方合作共建的各类人才项目纳入区域人才激励政策范围，为人才成长提供更好支持。

为加强人才工作的针对性，河口区对辖区内企业开展摸底调研，及时在现有专业技资格人员和职业资格人员中发现和挖掘技能人才，重点面向企业技术员、工艺专家、技术主管等关键岗位，分类别建立优秀人才信息库，促进产业需求与人才供给精准对接。

贵州成立律师服务团保护未成年人权益

本报贵阳11月16日电（记者黄娟）近日，贵州省司法厅、贵州省民政厅、共青团贵州省委、贵州省妇女联合会共同成立了“贵州省未成年人保护律师服务团”，律师服务团由政治思想过硬、专业素质较高，在未成年人保护法律服务领域具有较丰富的执业实践经验，热心公益事业，在贵州省注册的55名执业律师组成。服务团旨在发挥律师的法律服务专业优势，切实做好未成年人保护法律服务相关工作，助力全省未成年人保护。

据了解，律师服务团的主要工作包括对未成年人保护相关法律、法规、规章、政策及规范性文件进行梳理和汇编；分析研究未成年人保护相关制度中的难点、痛点，开展未成年人保护领域相关课题研究，形成建议和研究报告等；收集、整理、分析、汇编未成年人保护方面的典型案例；开展涉及未成年人保护方面的日常法律咨询、法律宣传；办理涉及未成年人保护的专项法律服务或法律援助。

为有效帮助未成年人，贵州省未成年人保护律师服务团还开通了专门的法律咨询热线，便于未成年人获得及时的咨询服务。据介绍，下一步，律师服务团还将积极发挥法律专业优势，通过组织开展多种形式的志愿活动和公益活动，更好地保护未成年人身心健康，保障未成年人合法权益。贵州省还成立了省未成年人保护委员会，各市（州）、各县（市、区）均已建立未成年人保护协调机制，全面加强未成年人保护工作的统筹协调。

本版责编：季健明 方莹馨 徐雷鹏 版式设计：汪哲平

Advertisement for 'Xinxiang Review' (新湘评论) magazine. It features the magazine's logo, QR codes for digital access, and a list of articles for the November 16 issue. The articles include '持续掀起学习贯彻热潮 / 辛湘平', '深入学习贯彻党的二十大精神，奋进新征程 谱写新篇章 夺取新胜利', '切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来 始终高举旗帜奋进新征程紧跟核心夺取新胜利 / 张庆伟', '完整准确全面贯彻党的二十大精神 以湖南一域之光为全局添彩 / 毛伟明', '以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴 / 王香平', '在新征程上积极发展全过程人民民主 / 周恩勤', '在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家 / 胡晓青', '推动绿色发展 促进人与自然和谐共生 / 王德蓉', '人类命运共同体引领世界正确航向 / 李文瑞', '始终坚持以党的自我革命引领社会革命 / 章振瑞', '湘时评 务必不忘初心、牢记使命 ——践行“三个务必”走好新的赶考之路① / 辛湘理', '务必谦虚谨慎、艰苦奋斗 ——践行“三个务必”走好新的赶考之路② / 辛湘理', '务必敢于斗争、善于斗争 ——践行“三个务必”走好新的赶考之路③ / 辛湘理', '学习 向着建军一百周年奋斗目标奋勇前进 / 陈红旗 张依依', '用新的伟大奋斗创造新的伟业 ——深入学习贯彻党的二十大精神笔谈'. The advertisement also includes contact information and a price of 5.50 yuan per issue.